
PRACTICE QUESTION PAPER 1 2020-21 
CLASS XII ECONOMICS (030) 

MM – 80 TIME: 3 HOURS 

सामान्य निरे्दश :- 

1.इस प्रश्नपत्र में दो खंड हैं: 
               खंड अ - समष्टि अर्थशास्त्त्र (40 अंक)      

              खंड ब -  भारतीय अर्थव्यवस्त्र्ा का ववकास (40 अंक)  

2. प्रश्नों के अंक प्रत्येक प्रश्न के सामने ददए गए हैं। 
3. प्रश्न संख्या 1 - 10 और प्रश्न संख्या 18 - 27 (केस आधाररत प्रश्नों सदहत)  1 अंक के हैं। और इनमें स े    

    प्रत्येक के उत्तर एक शब्द या एक वाक्य में दीष्िए। 
4. प्रश्न संख्या 7 - 10  तर्ा प्रश्न संख्या 24 - 27 केस आधाररत प्रश्न हैं।  

5. प्रश्न संख्या 11 - 12 और प्रश्न संख्या 28 - 29 तीन अंक के हैं और इनमें स ेप्रत्येक के उत्तर 70 - 80 शब्दों  
     में दीष्िए। 
6. प्रश्न संख्या 13 - 15 तर्ा प्रश्न संख्या 30 - 32 चार अंक के हैं इनमें से प्रत्येक के उत्तर 80 - 100 शब्दों में  
    दीष्िए। 
7. प्रश्न संख्या 16 - 17 तर्ा प्रश्न संख्या 33 - 34 छः अंक के हैं इनमें से प्रत्येक के उत्तर को 150 शब्दों में  
    दीष्िए। 
8. उत्तर संक्षिप्त और बबदंवुार होना चादहए और सार् ही उपरोक्त शब्द सीमा का यर्ासंभव पालन कीष्िए। 

 

प्र. सं. 
खंड - अ (समष्टि अर्थशास्त्र) ननधाथररत 

अंक 
 

1 

राटरीय आय के अनुमान में कौन सा शाममल नहीं है? 

    (अ) मकान-मामलक के कब्ि ेवाले घरों का आरोवपत ककराया। 

    (ब) सेवाननववृत्त पर पेंशन 

    (स) स्त्िॉक में पररवतथन 

    (द) अननवासी भारतीयों द्वारा प्रेवित धन 

1 

2 कौन सी मुद्रा ववश्वास के कारण प्राप्तकताथ और अदाकताथ के बीच में ववननमय के एक माध्यम के 

रूप में स्त्वीकार की िाती है? 

   (अ) आदेश मुद्रा 
   (ब) साख मुद्रा 
   (स)) पूणथ-काय मुद्रा 
   (द) न्यास मुद्रा 

 
 
 

1 

3 भारत में, मसक्के ककसके द्वारा िारी ककए िाते हैं: 
   (अ) भारतीय स्त्िेि बैंक 
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   (ब) भारतीय ररिवथ बैंक 
   (स) शहरी ववकास मंत्रालय 
   (द) ववत्त मंत्रालय 

1 

4 मसाले िो भारत के ननयाथत का एक बडा दहस्त्सा है, इनकी कीमतों में वदृ्धध चालू खाता अधधशेि में 
------------- करेगी।         (सकुंचन / प्रसार) 

1 

5 भुगतान संतुलन के चाल ूखाते के घािे का ववत्तपोिण करने के मलए एक ववकल्प दें 
ष्िसका उपयोग भारतीय ररिवथ बैंक के पास आधधकाररक भंडार को स्त्र्ानांतररत ककये 
बबना ककया िा सकता है। 

 
1 

6 भारत में ववदेशी ननवेश के ववपि में एक तकथ  दीष्िए।  
1 

 ननम्नमलखखत समाचार ररपोिथ पढें और इसके आधार पर प्रश्न 7-10 का उत्तर दें:- 
 भारतीय ररिवथ बैंक (आरबीआई) ने रेपो दरों में 75 आधार अंको से किौती करके 4.4%, 
सीआरआर में 100 आधार अंको की किौती करके 3 प्रनतशत तक कमी कर दी है। सार् 
ही, इसन े ररवसथ रेपो दर को 90 आधार अंकों तक घिा ददया है। कोरोना वाइरस के 
ववघिनकारी बलों के कारण यह ननणथय और मौदद्रक नीनत सममनत (बैठक) की प्रगनत में 
अनुबद्ध ककया गया है। दास ने कहा, ''नीनतगत उपाय को लगाने स ेयह वायरस के 
नकारात्मक प्रभाव को कम करेगा और ष्स्त्र्नत को पुनिीववत करेगा। आखखरकार, यह सब 
ननभथर करता है कक भारत ने कैसे ष्स्त्र्नत कासामना ककया है। 
                             - द इकोनॉममक िाइम्स, 27 माचथ, 2020 

 

7 RBI द्वारा ररवसथ रेपो दर में किौती के कारण अर्थव्यवस्त्र्ा में उपलब्ध समग्र तरलता 
में__________की संभावना है।   (वदृ्धध / कमी)  

 
1 

8 RBI द्वारा रेपो दर में किौती से _____________ की ष्स्त्र्नत को ठीक करने में मदद ममलेगी।           

(मुद्रास्त्फीनत / अपस्त्फीनत) 

 
1 

9 नगद आरक्षित अनुपात में कमी से ___________ को बढावा ममलेगा। 

   (अ) मुद्रा पूनत थ में धगरावि 

   (ब) मुद्रा पूनत थ में कोई पररवतथन नहीं 
   (स) मुद्रा पूनत थ में वदृ्धध 

   (द) सामान्य मूल्य स्त्तर में धगरावि 

 
 

1 

10 केन्ि के आय और रोिगार मसद्धांत के अंतगथत एक अर्थव्यवस्त्र्ा में "न्यून मांग" का प्रभाव है: 

   (अ) आय, उत्पादन, रोिगार और सामान्य मूल्य स्त्तर में वदृ्धध। 
   (ब) आय में नाममात्र की कमी, लेककन वास्त्तववक उत्पादन में कोई बदलाव नहीं। 
   (स) उत्पादन,रोिगार में कोई बदलाव नहीं लेककन सामान्य मूल्य स्त्तर में वदृ्धध। 

   (द) आय, उत्पादन, रोिगार और सामान्य मूल्य स्त्तर में कमी। 

 
 
 

1 
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11 ननिी वाहनों की बबक्री ददन प्रतिददन बढती िा रही है। िीडीपी और कल्याण पर इसके प्रभाव का 
ववश्लेिण करें। 

अर्वा 
सामाष्िक कल्याण के ननधाथरण में, उत्पादन की संरचना के बिाय उत्पादन की मात्रा मायने 
रखती है। समर्थन या खंडन करें। 

3 
 
 
 
 
 

12 सरकार ने आत्मननभथर भारत अमभयान पैकेि की तीसरी ककश्त की घोिणा की है। ष्िसका एक 

प्रमुख पहल 10 प्रमुख िेत्रों के मलए 1.46 लाख करोड तक की कीमत के उत्पादन स ेिुडे पहलू है। - 

द इंडडयन एक्सप्रेस। 
ववदेशी ववननमय दर और आयातों पर इसका क्या प्रभाव पडेगा और कैसे? 

 
 

3 
 
 

13 भारतीय अर्थव्यवस्त्र्ा वपछली कुछ नतमादहयों से महत्वपूणथ मंदी का अनुभव कर रही है। चालू ववत्त 

विथ की तीसरी नतमाही में, अर्थव्यवस्त्र्ा छह विथ की सबसे न्यूनतम दर 4.7% की दर स ेबढी है। 

ननवेश और खपत में धगरावि आई र्ी और अर्थव्यवस्त्र्ा को ववकास पर् पर लाने के मलए कई 

प्रोत्साहन उपाय ककये गए। नई कोरोना वायरस महामारी न ेअर्थव्यवस्त्र्ा में सुधार (प्रनतलाभ) को 
बेहद मुष्श्कल कर ददया है। प्रकोप ने अब मांग और पनूतथ पि दोनों तत्वों पर गंभीर ववघिनकारी 
प्रभाव पैदा करने के कारण, भारतीय अर्थव्यवस्त्र्ा के मलए नई चुनौनतयों को प्रस्त्ततु ककया है ष्िसमें 
भारत की ववकास गार्ा को पिरी से उतारने की िमता है।   

                                        -FICCI (भारतीय अर्थव्यवस्त्र्ा पर कोववड-19 का प्रभाव}, माचथ20, 2020.  

उपरोक्त समाचार ररपोिथ में इंधगत ष्स्त्र्नत में सुधार के मलए भारतीय ररज़वथ बैंक द्वारा उठाए िा 
सकन ेवाले दो उपायों बताइये और उन पर चचाथ कीष्िये। 

 
 
 
 
 
 
 

4 

14 अर्थव्यवस्त्र्ा की इस मंदी में, भारत सरकार अपने स्त्िािथ अप इंडडया, मेक इन इंडडया आदद की 
तरह के कायथक्रमों के माध्यम से अर्थव्यवस्त्र्ा को कैसे बढावा दे सकती हैं। ष्स्त्र्नत का ववश्लेिण 

करें और ष्िस तरीके स ेऐसा होने की संभावना  है, उसे समझाएं। 

4 
 
 

15 EF अंतराल को क्या कहा िाता है? उठाये गए दो उपायों को ननददथटि करें। 

 
 

 
4 
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16 ननम्नमलखखत आंकडों की सहायता से, "पररचालन अधधशेि" और "शुद्ध ननयाथत" की गणना करें। 
 

मदें ₹(करोड में) 

(i) मिदरूी और वेतन 2400 

(ii) घरेलू आय 4000 

(iii) सकल घरेलू स्त्र्ाई पूंिी ननमाथण 1000 

(iv) स्त्व-ननयोष्ितों की ममधित आय 400 

(v) ननिी अंनतम उपभोग व्यय 2000 

(vi) ववदेश से शुद्ध कारक आय 200 

(vii) शुद्ध अप्रत्यि कर 150 

(viii) सरकार अंनतम उपभोग व्यय 1000 

(ix) स्त्र्ाई पूूँिी का उपभोग 100 

(x) लाभ 500 

(xi) स्त्िॉक में पररवतथन 100 

अर्वा 
कारण बताए ंहुए समझाइये कक राटरीय आय का अनुमान लगात ेसमय ननम्नमलखखत से क्या 
व्यवहार ककया िाता हैं? 

   (i) एक कंपनी द्वारा माल पररवहन के मलए रक की खरीद 

   (ii) आयकर का भुगतान 

   (iii) नन: शुल्क मशिा प्रदान करने पर सरकार द्वारा व्यय 

6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17 (अ) कारण देते हुए ननम्नमलखखत को रािस्त्व व्यय और पूंिीगत व्यय में वगीकृत कीष्िये। 

   (i) सरकार द्वारा स्त्कूल भवन का ननमाथण। 
   (ii) ब्याि का भुगतान 

   (iii) सहानयकी (सष्ब्सडी) 
(ब) िैसा कक कहा गया है कक 500 और 1000 रुपये के नोिों का विमुद्रीकरण अपने रािकोिीय   

     घािे को कम करन ेमें सरकार की मदद करेगा। समर्थन या खंडन करे। 

 
6 
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 खंड - ब (भारतीय अर्थव्यवस्त्र्ा का ववकास) 
 

18 भारत ने नई आधर्थक नीनत या आधर्थक सुधारों को कब अपनाया? 1 

19 सावथिननक िेत्र के उपक्रमों की दहस्त्सेदारी को ननिी िेत्र को बेचना कहा िाता है - 

   (अ) आयात प्रनतस्त्र्ापन 

   (ब) ववननवेश 

   (स) कोिा 
   (द) िैररफ 

1 

20 

ननम्नमलखखत कर्नों को पढें  - अमभकर्न (A) तर्ा कारण (R)। नीचे ददए गए ववकल्पों में से एक सही चुने- 

 

अमभकर्न(A): भारत प्रार्ममक उत्पादों का ननयाथतक और बििेन में उत्पाददत तैयार उपभोक्ता और 

पंूिीगत वस्त्तुओं का आयातक बन गया।  
कारण (R) :औपननवेमशक सरकार द्वारा उत्पाददत वस्त्तुओं, व्यापार और सीमा-शुल्क पर लागू की गई 

प्रनतबंधात्मक नीनतयों ने भारत के ववदेशी व्यापार की संरचना, संगठन और मात्रा पर प्रनतकूल प्रभाव डाला। 
 

ववकल्प;  

    (अ)अमभकर्न(A) और कारण (R) दोनों सत्य हैं और कारण (R), अमभकर्न(A) का सही वववरण है। 
  (ब)अमभकर्न(A) और कारण (R) दोनों सत्य हैं और कारण (R), अमभकर्न(A) का सही वववरण नहीं है।  
  (स)अमभकर्न(A) सत्य है लेककन कारण (R) असत्य है।  
     (द)अमभकर्न(A) गलत है लेककन कारण (R) सत्य है। 

 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21 कॉलम II में ददए गए ववकल्पों के सही क्रम को मलखकर उनका ममलान कॉलम I के संबंधधत शब्दों 
से करें। 

कॉलम I कॉलम II 

(i) कव ेसममनत (अ) नई HYV तकनीक अपनाने के मलए ककसानों को  
       प्रोत्सादहत करना। 

(ii) औद्योधगक नीनत प्रस्त्ताव, 1956 (ब) ग्रामीण ववकास को बढावा देने के मलए लघु  
      उद्योगों का उपयोग करना। 

(iii) आयात प्रनतस्त्र्ापन नीनत (स) ववदेशी प्रनतस्त्पधाथ से घरेलू फमथ की रिा करना 

(iv) सहानयकी (सष्ब्सडी) (द) िेत्रीय समानता को बढावा देने के मलए लाइसेंस  

 
1 
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     प्रणाली के माध्यम से ननिी िेत्र को ववननयममत    

     करना। 

अर्वा 
ननम्नमलखखत कर्नों को पढें  - अमभकर्न (A) तर्ा कारण (R)। नीचे ददए गए ववकल्पों में से एक सही चुने- 

 

अमभकर्न(A): भारत हररत क्रांनत की शुरुआत करने के बाद भारत कृवि उत्पादन में आत्मननभथर हो गया। 
कारण (R): 1960 के दशक की शुरुआत में सूख ेऔर मसचंाई सुववधाओं की कमी के कारण खाद्यान्न की 
कमी। 
ववकल्प;  

  (अ)अमभकर्न(A) और कारण (R) दोनों सत्य हैं और कारण (R), अमभकर्न(A) का सही वववरण है। 
  (ब)अमभकर्न(A) और कारण (R) दोनों सत्य हैं और कारण (R), अमभकर्न(A) का सही वववरण नहीं है।  
  (स)अमभकर्न(A) सत्य है लेककन कारण (R) असत्य है।  
    (द)अमभकर्न(A) गलत है लेककन कारण (R) सत्य है। 

 

22 चीन न ेववकास का कौनसा मॉडल अपनाया है? 

 (अ) पूंिीवाद                                            (स) समािवाद 

(ब) ममधित                                               (द)  राज्यवाद 

 
1 

23 ककस देश में िनसंख्या की वदृ्धध दर सबस ेअधधक है? 

(अ) भारत                      (स) पाककस्त्तान 

(ब) चीन                                                  (द) इनमें स ेकोई नही ं

 
1 

 ननम्नमलखखत काल्पननक केस स्त्िडी को ध्यान से पढे और उसी के आधार पर प्रश्न संख्या 24 - 27 

तक उत्तर दें। 
एक महत्वपूणथ सबक िो COVID-19 महामारी ने नीनत ननमाथताओं को मसखाया है भारत में उन िेत्रों 
को अधधक गनत प्रदान करना है िो संसाधनों का बेहतर आवंिन और आय असमानताओं को कम 

करते हैं। COVID-19 न ेएक सबक यह भी मसखाया है कक संकि में आबादी कृवि िेत्र पर भरोसा करती 
है। भारत में कृवि योग्य एक बडी भूमम है, लेककन कृवि िेत्र की अपनी संरचनात्मक समस्त्याएं हैं। 
तर्ावप 50 प्रनतशत गहृस्त्र् अभी भी प्रत्यि या अप्रत्यि रूप से कृवि िेत्र पर ननभथर हैं। MSMEs को 
और अधधक प्रोत्साहन, स्त्वास्त््य और मशिा पर उच्च सावथिननक व्यय और िम बल को 
अर्थव्यवस्त्र्ा में एक औपचाररक कमथचारी बनाना, कुछ मील के पत्र्र हैं ष्िन्हें राटर को हामसल 

करना है। देश में ककए िान ेवाले आसन्न सुधारों में स ेएक िम सुधार है। भारत म ेिम कानून पुरान े

हो गए हैं, और इनमें स ेकुछ तो वपछली शताब्दी के हैं। ववननमाथण कारोबार को छोिा रखने और 

रोिगार सिृन में बाधा डालने के मलए भारत के िदिल िम कानूनों को दोिी ठहराया गया है। िदिल 

कानूनों के कारण उद्योग अनौपचाररक रूप स ेिम को काम पर रखता है और वह कम मिदरूी के 

मलए ष्िम्मेदार है। 
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24 कृवि िेत्र में ककस प्रकार की संरचनात्मक समस्त्याओं का सामना करना पडता है? 
 

1 

25 "अनौपचाररक िेत्र के बिाय औपचाररक िेत्र में रोिगार पैदा करना आवश्यक है।" मान्य तकथ  के 

सार् ददए गए कर्न का बचाव या खंडन करें। 
 

1 

26 ककराए पर मलया गया िम ………………… में आता है। (अनौपचाररक संगठन / औपचाररक 

संगठन) 

 
1 

27 MSMEs स ेआपका क्या अमभप्राय है? 1 

28 आि के पररदृश्य में, प्रदिूण एक गंभीर समस्त्या है ष्िसका सामना भारत को करना पड रहा है। 

व्याख्या करें कक धारणीय ववकास के उद्देश्यों को प्राप्त करने में पारंपररक कायथप्रणाली की 
उपयोधगता कैसे सहायक हो सकती है। 

अर्वा 
क्या िनसंख्या वदृ्धध दर हमेशा गरीबी की समस्त्या को बढाती है? 

 
3 
 
 

29 िैसा कक प्रधानमंत्री िी ने ग्रामीण िेत्र में गैर-कृवि गनतववधधयों को बढाने का आग्रह ककया। 

ववश्लेिण करें कक कैसे यह वदृ्धध ग्रामीण िेत्र में अधधक आय के स्रोत उत्पन्न करेगी। 

3 

30 क्या आपको लगता है कक हररत क्रांनत के लाभ महत्वपूणथ हैं लेककन पयाथप्त नहीं हैं? चचाथ करें। 

  अर्वा 
भारत के ननयाथत पर अंतमुथखी रणनीनत से बाह्यमुखी रणनीनत की ओर खखसकाव के प्रभाव की 
चचाथ कीष्िये। 

4 
 
 
 

31 क्या एलपीिी नीनतयों ने भारतीय अर्थव्यवस्त्र्ा पर कुछ अनुकूल प्रभाव ददखाया है?चचाथ करें। 
 

4 

32 
“भारत, चीन और पाककस्त्तान ने ववमभन्न पररणामों के सार् ववकास पर् पर सात दशकों से अधधक 

की यात्रा की है ”। ददए गए कर्न की व्याख्या कीष्िए। 

 
4 
 

33 (अ) क्या "प्रधानमंत्री उज्ज्वला योिना" को प्रारम्भ करने का लोगों का स्त्वास्त््य के सार् कोई  

प्रासंधगकता है? चचाथ करें। 

      (ब) क्या राटरीय कौशल ववकास कायथक्रम के सार्-सार् नई मशिा नीनत का अनपु्रयोग ,भारत      

            में  मानव पूंिी में सधुार करेगा? चचाथ करें। 

  अर्वा 
बताए ंकक ननम्नमलखखत कर्न सत्य हैं अर्वा असत्य। कारण दीष्िये। 

       (अ) आधारभूत सुववधाएं सकारात्मक रूप से आधर्थक ववकास से संबंधधत हैं। 
       (ब) मानव पूंिी ननमाथण िीवन की गुणवत्ता को बढाता है। 
       (स) भारत ऊिाथ के नवीकरणीय स्रोतों पर अधधक ध्यान कें दद्रत करता है। 

 
6 
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34 
 

ददए गए शेड्यूल का अध्ययन करें और ननम्नमलखखत उत्तर दें:- 
     (i) क्या कायथबल की प्रकृनत समय के सार् बदल गई है? कैसे? 

     (ii) यह पररवतथन क्या दशाथता है? इस ेसमझाओ। 
    (iii) क्या वह ष्स्त्र्नत िममकों को अत्यधधक असुरक्षित बनाती है? कैसे? 

 

      तामलका - रोिगार स्त्वरूप में रुझान (िेत्रक अनुसार और ष्स्त्र्नत-अनुसार) 

    

मद 1972-73 1983-84 1993-94 1999-2000 2011-2012 

      

प्रार्ममक 

द्ववतीयक 

सेवाए ं

74.3 
10.9 
14.8 

68.6 
11.5 
16.9 

64 
16 
20 

60.4 
15.8 
23.8 

48.9 
24.3 
26.8 

कुल 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

      

स्त्वरोिगार 

ननयममत वेतन 

कमी 
अननयममत 

मिदरू 

61.4 
 
15.4 
 
23.2 

57.3 
 
13.8 
 
28.9 

54.6 
 
13.6 
 
31.8 

52.6 
 
14.6 
 
32.8 

52.0 
 
18.0 
 
30.0 

कुल 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
 

  
 

6 
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